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（天气、气候）中考题集锦

1．(05深圳市)日常生活中，天气预报描述的两个基本要素是( B  ) 
A、气压和风              B、气温和降水

C、气压和湿度            D、空气质量和风

2．(四省区04中考)一位诗人在登山过程中发出了“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”的感叹，这句诗所反映的影响气候的因素是(  B  )。

    A．纬度位置    B．地形地势    C．海陆位置    D．人类活动

3．(04深圳市南山区)下列灾害在深圳市发生频率最高的是( B  )。

    A．冰雹    B．台风    C．沙尘暴    D．地震

4．(04深圳市南山区)某人向北行走，感觉到无风，但观察周围的树叶确实被风吹动，此时风向是(D  )。 A．向东    B．向西    C．向南    D．向北
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5. (05湖州市)降水量的单位是（  A   ）
A.毫米

B.毫米3/小时
C.毫米3


D.厘米3
6．(05舟山市)如图所示是我国东部某座大山南北坡的年降水量情况。从图中可以看出     （   B   ）

A．这种降水量的变化主要是受海陆位置的影响

B．在一定高度内，降水量随地势的升高而增加

C．山的南坡是背风坡，北坡是迎风坡

D．山的北坡比南坡多雨

7． (05年无锡)小明阅读了下表后，得出了一些结论，其中错误的是[  D    ]
几种物质的比热容c/[J·(㎏·℃)-1]
	水
	4.2×103
	干泥土
	0.84×103

	冰
	2.1×103
	铜
	0.39×103

	煤油
	2.1×103
	铅
	0.13×103

	水银
	0.14×103
	砂石
	0.92×103


A、沿海地区昼夜温差比内陆地区小

B、同种在不同状态下，其比热容不同

C、质量相等的铜块和铅块，升高相同的温度，铜块吸热多

D、液体的比热容都比固体大

8.( 05黄岗课改)夏天，坐在湖边的树底下，风吹来人感到凉爽.对其原因，下列分析中,正确的是(  B )
A.水的比热容大，湖水吸热温度升高较快   B.树叶里水蒸发带走大量的热

C.风减慢了人体表面汗液的蒸发           D.地形宽旷，不利于散热

9.(2005宜昌)“早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜。”这句谚语反映了我国新疆的某些地区夏季昼夜气温变化显著.其主要原因是砂石比水具有较小的( C   )
A.热量      B.密度      C.比热容        D.内能

10、（湖北省孝感）下列现象中没有利用大气压强的是（  A ）

A．把药液注射进肌肉里


B．用吸管吸瓶中的饮料

C．茶壶上留有小孔



D．利用离心水泵抽水

11．春天是放风筝的好季节。风筝在空气中飞行利用了下列什么原理  （ C  ）              

A．风筝下方空气流动速度小，空气压强小    B．风筝下方空气流动速度大，空气压强大

C．风筝上方空气流动速度大，空气压强小     D．风筝上方空气流动速度小，空气压强大
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12．如图12-55所示，将一张明信片沿着其边长弯成弧形放在玻璃台面上，形成一座“拱桥”，当你对着“拱桥”使劲吹气时，你会发现（  D ）

A．“纸桥”被吹开较长的距离       B．“纸桥”被吹开较短的距离

C．“纸桥”被吹得上下跳动几下     D．“纸桥”紧贴桌面不动

13．登山运动员徒手攀登海拔较高的山峰，在继续攀登海拔4 000m以上高度时，尽管经过充足的休息后再爬，但是越往上爬越感觉到乏力，出现头晕、耳鸣和恶心等现象，其主要原因（ C   ）

A．山峰陡峭，人体能量消耗大        B．高处气温太低

C．高山上空气稀薄，气压偏低        D．该运动员体质太差
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14．在全国人民众志成城防治“非典”的战役中，常用如图13-46所示的喷壶来喷药消毒．下列关于它在喷药时的说法中正确的是 (  C  )

A．喷壶把药液汽化了     

B．喷壶把药液液化了

C．喷壶内气压大于外界大气压    D．喷壶内气压小于外界大气压

15、下列情况中会使大气压变小的是（ D ）
 A．从高山顶下山的过程中B．从赤道向北极运动过程中
C．从室内到室外的过程中 D．从一楼上升到九楼的过程中
二、填空题
16.（2005湛江）湛江是一个美丽的海滨城市，气候宜人，昼夜温差小，这是由于海水的
比热容比沙石的比热容____大___的缘故(填“大”或“小”)．但由于工业和交通每天消耗大量燃料，大部分成为环境热源，城市人口过多、高楼林立等原因，从而使市区温度比乡村温度高，这就是人们常说的_______热岛__效应．近几年来，湛江市区增加了大量绿地，绿地中的人工湖具有“吸热”功能，某人工湖的湖水质量约为2×107kg，当水温升高20C时，则湖水吸收的热量为___1.68×1011_J，盛夏时节能大大减弱周围地区的上述效应．[水的比热容为4.2×103J／(kg·℃)]

17．如图13-55所示两船近距离并排行驶时将会    靠拢    ，这是因为两船内侧水的流速    大    于两船外侧水的流速，造成了两船内侧水的压强  小   于外侧水的压强的原因（选填“大”、“小”或“等”）。
18．打开自来水龙头，使自来水流过如图13-56所示的玻璃管，在A、B、C三处，水的流速较大的是  B 处，压强较小的是   B  处（选填“ A”“B”或“C”）。
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19．如图13-57所示，是喷雾器的原理示意图，当空气从小孔迅速流出，小孔附近空气的流速较大，压强  较小 容器里液面上方的空气压强，液体就沿细管上升，从管口中流出后，受气流的冲击，被喷成雾状。（题型二）
 20、 小明想用如下的方法测量大气压强：将一个面积为1×10-3m2的吸盘按在光滑水平桌[image: image8.wmf] 

 

面上，挤出里面的空气，用最大刻度值是5N的弹簧测力计测量大气压力（如图13-40所示），然后计算大气压强。若大气压强为1.01×105Pa,则吸盘受到的大气压力是101N。小明发现不能用这个测力计完成测量，其原因是___因为所需测量的力大于弹簧测力计的量程．__。
21．2003年5月22日，国内各大报纸报道了中国登山队再次登上高度为8848.13m的珠峰。登山运动员从高山顶返回到山脚宿营地时，随身携带的气压计的数值将变小（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
22．宋朝的著名文学家范成大到海拔3 700m的峨眉山旅游，发现在山上“煮米不成饭”，他认为是因为山上的泉水太寒冷，故有“万古冰雪之法汁”之说，其实这是由于高山上的气压       导致水的    沸点变小 的缘故。 

23．(四省区04中考)下图是我国部分城市某日的天气预报图。请根据天气符号在表中填写有关城市的天气状况．
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天气预报中的部分常用夭气符号
	  城市
	    天气状况

	  上海
	

	  厦门
	


24．(四省区04中考)下面是我国境内A、B、C三个地方的各月气温曲线和降水量柱状图，请读图回答。
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    (1)你所在地区的各月气温和降水量与        地类似。

    (2)相比较而言，如果植被遭到破坏，        地更容易引起土地的沙漠化。

    (3)如果三地的排涝条件相当，洪涝灾害最容易在        地发生。

25．(04深圳市南山区)右图是某地的气温和降水图，由图分析可知：[image: image4.png]



    (1)该地气温特征是：                 ；

    (2)该地降水特征是：                  。

26．(04深圳市南山区)右图是我国东部某地的等高线地形图：
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(1)在1、2、3三条登山路线中，坡度最缓的是        号路线。(填代号)

(2)据考察，甲坡植物比乙坡植物生长得好，原因可能是                        
(3)登山者分别在a、b、c、d四处时，他(她)的重力势能在        处最大。(填代号)

23．大雨转阵雨，最低气温23℃、最高气温32℃

    多云转晴，最低气温2 5℃、最高气温3 3℃

24．(1)A(曲沃)  B(乌海或灵武)  C(长沙)  (2)B(3)C

    注：每空2分。 

25．(1)夏季气温高，冬季气温较低  (2)年降水量较少(低)(降水稀少也可)

26．(1)3  (2)甲坡向阳，温度和光照条件较好；甲坡位于东南(夏)季风的迎风坡，降水丰富(答出一点即可)  (3)d

27.【2005宿迁】为精确测量世界屋脊——喜马拉雅山的高度，2005年中国科学院组织

科考队利用现代测量技术对喜马拉雅山主峰峰顶进行重新测量。测量考察中，科考队员们戴着墨镜，身穿防寒羽绒服，背着氧气瓶，手拿尖头冰镐，脚蹬防滑靴。他们不畏艰难险阻，克服重重困难，终于在5月下旬完成了测量任务。根据以上情景，请你提出两个问题，并从物理学角度加以简答。

例：问题：科考队员为什么要使用尖头的冰镐？

  简答：使用尖头冰镐，可以增大对封冻雪地的压强。

问题1：                                                       

简答：                                                         

问题2：                                                       

简答：                                                         

27. 问题1：墨镜的作用是什么？（为什么他们要戴墨镜呢？）

     简答：高山上白雪皑皑，阳光反射强烈，戴墨镜可防止强光伤眼。

     问题2：他们为什么要背氧气瓶？（氧气有什么作用？）

     简答：高山上气压低，空气稀薄，缺氧。

     问题3：防寒羽绒服有什么作用？

     简答：高山上气温低，羽绒是热的不良导体，可起到保暖作用。

     问题4：防滑靴有什么作用？

     简答：防滑靴可增大摩擦，便于蹬山。

三、分析计算题

28.【2005宁夏课改】近年来，银川市开挖河道，恢复被排干的湖泊，扩大了城市的湖泊请你结合所学的热学知识，谈谈这对城市气候可能会产生什么影响？

28（1)扩大城市的水面，增大了水的蒸发，可增大空气湿度或可以降低气温。

  (2)由于水的比热容较大，可适当减小昼夜温差或对气温变化有调节作用。

29.【2005江西】我市在抓好经济发展的同时，还注意抓好生态环境工作，发动群众大量植树造林，森林覆盖率较高，居全国先进行列．植树造林既可提高农民经济收入，又可以优化生态环境，调节气温．据某新闻媒体报道，一万平方米的森林每秒钟吸收的太阳能约为1.2×l05J，如果这些太阳能全部被初温为25℃，质量为50kg的干泥土所吸收，那么可使这些干泥土的温度升高到多少℃?    [干泥土的比热容c=0．8×103J／(kg·℃)]

29、设太阳能为Q1，干泥土吸收的热量为Q2，按题意则有：

Q2=1．2 ×105 J  Q2=cm(t-t0)    

则干泥土的温度升高到：    t=28℃   
有的跑车在车的尾部设计安装了一种“气流偏导器”，它的上表面平直，底部呈弧形凸起，相当于一个倒置的翅膀（如图13-54所示），这主要是为了让跑车高速行驶时，车轮能更好地抓紧地面。请解释其中道理。（安徽省芜湖市2004年中考题）
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答   由于气流偏导器上表面平直，下表面凸起，所以当跑车高速行驶时，流过气流偏导器上方的空气流速较慢，压强较大；而流过下方的空气速度较快，压强较小。这样，偏导器上下方所受的压力差形成了一个向下的力，从而使车对地面的压力增大，摩擦力随之增大，提高了车轮的着地性能。 

 30、（广西桂林市2004年中考题）张强同学家的高压锅盖上标有“××铝制品厂18cm压力锅”的字样，他测得高压锅限压阀的质量为70g，排气孔的横截面积约为10mm2．问这个高压锅工作时，其内部水蒸气的最大压强为多大?若锅盖面积为260cm2，则它所能承受的压力至少多大才能保证安全?(设大气压P0=105pa)       
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